

FOAIA POPORULUI



Cea mai veche foale politică-poporală înființată la anul 1892 de partidul național român

Opere în fiecare Duminică

Sub conducerea unui comitet

<p>PREȚUL ABONAMENTULUI</p> <p>Pe un an Lei 14.-</p> <p>Pe o jumătate de an Lei 7.-</p> <p>Pe un pătrar de an Lei 3.50</p> <p>Pe un număr Exemplar Lei - 30</p>	<p>Redacția și Administrația: Sibiu, strada Măcelarilor Nr. 12. (îngă-postă)</p> <p>Telefon Nr. 148.</p> <p>Adresa telegrafică: >Foala Poporului.</p>	<p>INSERATE</p> <p>se primesc la BIROUL ADMINISTRAȚIEI (strada Măcelarilor Nr. 12).</p> <p>Un șir peșt primadată 50 bani, a doua-oraă 40 bani, a treia-oraă 30 bani.</p>
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

O tânguire și o esplicare.

— Răspuns la o scrisoare. —

Am primit la redacție cam de mulțisor o scrisoare, trimisă nouă de un vechiu cetitor, încă tot mobilizat, ori apoi mobilizat acum de nou ca rezervist și împărțit undeva de serviciu în interiorul (lăuntru) României-Mari. Ne spune cetitorul, că ne scrie în numele mai multor camarazi, în numele mai multor soldați mobilizați, prin urmare trebuie să presupunem, că toți văd lucrurile și le înțeleg, așa cum ni-se comunică ele în scrisoare. Și fiindcă vor fi și pe alte locuri soldați mobilizați, și chiar și dintre cei de acasă, cari tot așa le vor vedea și le vor înțelege, ne fimem de datorință să le dăm explicările de lipsă, chiar aici, la foala această de frunte.

Dar se vedem întâi ce ne scrie prietenul nostru, alături în serviciu militar încă o vreme oarecare: „Stimate domnule redactor! Ceiind eu număr de număr foala Dvoastră, și acum, ca în trecut, am aflat în ea multe lucruri frumoase și plăcute, pe cari datori suntem să nu le trecem cu vederea și să nu le lășăm se rămână uitate. Dar am cetit și de cele neplăcute, cari pe noi, pe mulți, foarte mult ne supără. Anume, am văzut cum cereși, să nu lășăm pământurile se rămână necultivate, și cum ne dojenii, că știm să pierdem timpul pe la orașe umblând pe la domnul prefect și pe la domnii pretori, ca se cerem să ne dea pământ bun, fiindcă nu avem pământ. Apoi e adevărat, că stau pământurile nelucrate, dar la aceasta cine e cauza? Nu noi, plugarii, suntem de vină că nu se lucrează pământul pe care-l avem, ci de vină sunt împrejurările de acum! Noi, cei ce am putea lucra pământul, facem serviciu în armată, iar acasă au rămas numai cei neputincioși, cari nu sunt vrednici de nimica, invalizii și aceia, cari nu știu cum trebuie se fie lucrat pământul, iar noi, cari l'am și lucra, știm aicea de ne pierdem zilele și tinereța noastră, pentruca atunci, când vom fi cu păr alb pe cap, să nu l mai putem lucra, ci vom fi buni bucuroși dacă ni-l vor lucra alții.”

Se cuprind în scrisoarea aceasta a cetitorului ziarului nostru și lucruri adevărate și lucruri greșite. E greșită întâi de toate presupunerea, că noi am fi dojenii vreodată pe aceia, cari au pământ din pricina, că nu și-l lucrează. Nu; înfruntarea noastră a sunat la adresa acelor, cari n'au pământ și în loc se meargă și se ajute la lucru acelor, cari au pământ, bat drumul

la oraș, umblând pe la toate resorturile, apoi pe la prefect și pretor, cerând pământ lute și de grabă, în loc se aștepte cu răbdare acasă, până vine vremea pentru împărșirea pământurilor. Pentruca împărșirea se va face cu siguranță. Legea e întărită și publicată în privința aceasta, comisiunile de împărșire sunt formate prețutindenea și acum se vor începe, ba pe unele locuri s'au și început pertractările cu cei ce au de dat pământ, cu proprietarii cei mari, pentru a se hotări, cât poate se li se iee după lege, cât poate se fie împărșit între cei ce nu au pământ, și apoi vine rândul la acestia, la cei ce doresc și ași apă pământul trebuincios. Natural, că peste noapte nu se pot face toate acestea lucruri, ci se cere timp de chibșueală bună. Pentruca cu puterea nu se poate lua dela nime nimica, ci numai pe calea învoelei, ori pe cale judecătorească. Dacă nu succede învolala, va veni judecătoria și va croi ea sentință, pe temeiul legii.

De aceea, încă odată o spunem la adresa tuturor acelor, cari doresc pământ și așteaptă să li-se dea pământ, că au se fie cu răbdare, pentruca lucrurile sunt puse în curgere și împărșirea pământurilor se va face la toată înșămplarea, însă după terminarea formalitășilor pe cari le prescrie legea.

Atâta aveam de spus de nou la adresa sătenilor fără pământ, cari în loc se dea mână de ajutor la munca câmpului celor ce au pământ și se aștepte până vor primi și ei pe al lor, pierd zilele de lucru cu colindări pe la resorturi, prefecți și pretor. Avem însă ceva de spus și la adresa celor ce au pământ. Faptul e, că nu întreg pământul lor e cultivat. Mai ales în toamna aceasta s'a sămănat cu mult mai puțin decât în alții ani. Și asta e o greșală mare, care la primăvară va trebui se fie reparată. Nici o palmă de loc nu e permis se rămână nelucrată, nici în grădini, nici la holde. Cei de acasă vor trebui să și încordeze toate puterile, pentru a-și împlini aceasta datorință mare față de ei și față de țară. Pentruca nu numai interesul lor cere, ca fiecare petec de loc se fie însemănat, ca să le aducă venite, ci și interesul cel mare al statului. Țara noastră, care acum e cu adevărat a noastră, e o țară agricolă și noi suntem un popor de țărani. Plugul și sapa ne este meseria. Prin urmare, noi nu avem se trimitem în străinătate, decât numai prisosul din aceea ce producem prin munca sevășită cu plugul și cu sapa. Dacă e mic pri-

sosul acesta, ori nu este prisos de loc, atunci nu putem trimite nimica în străinătate, ca se primim și noi în țara noastră mărfuri și bani din alte țări pentru mărfurile trimise și urmarea va fi, că banii noștri vor scădea și mai mult în valoare pe piața lumii. E foarte greșită deci judecata unora dintre plugarii noștri, cari zic așa: „Am se sămăn numai atâta, cât îmi trebuie pentru casă, mai mult nimica, căci bani am destul!” Da, bade dragă, îi ai astăzi, dar dacă valoarea lor scade mereu în străinătate, din pricina, că noi nu mai putem da nimica străinătășii din bucatele noastre mult căutate și bine plătite, nu vei avea nici un folos de banii pe cari îi ai astăzi, pentruca valoarea unei coroane va fi poate numai zece fileri. Pe când din contră, cu cât mai mult putem se vindem noi străinătășii din aceea ce producem, cu atât mai bine stau în curs și se vor urca mereu ba li noștri, lei și coroanele stampilate față deci, de ce e un interes mare al statului, să nu rămână pământurile nelucrate!

Se trecem acum la cel mai gingaș punct din scri-oarea prietenului nostru mobilizat. E tânguirea, că el și camarazii sei, în loc se fie acasă și se muncească cu pământul, — fiind în putere și având priceperea cerută, — pierd zilele și tinereța departe de vetrele lor, în serviciul armatei. Din vorbele acestea vedem cum picură dorul, de a se vedea iarăși fiecare acasă, la familia sa, în satul său, lângă plugul său, lângă boii sei, atât de dragi plugarului român. Ei bine, asigurăm pe cel ce ne scrie, și asigurăm și pe aceia, în numele cărora ne scrie, asigurăm pe cei săpăniși de asemenea dorințe, că nime pe lume nu le înțelege atât de bine starea lor sufletească și nime pe lume nu e atât de măhnit și de îngrijorat pentru starea de lucruri de astăzi, ca însuși mai marele lor, supremul lor comandant, Maiestatea Sa, Regele nostru Ferdinand; și dacă dela Maiestatea Sa ar depinde schimbarea situașiei și a împrejurărilor de astăzi, ca mâne le-ar spune: „Iubișii mei, viteșii mei plecași acasă, la vetrele voastre mult iubite și mult dorite, pentruca nu mai am trebuință de voi.” — Dar Maiestatea Sa nu vă poate roști astfel de cuvinte, pentruca mai are încă trebuință de voi, ca să ne păziți țara! Gândiți-vă toți la fapt l, că România Mare, pe care o avem astăzi, au creat-o suiele de mil de camarazi de ai voștri, cari și au vărsat sângele pentru înăpătuirea ei. Viteșia și jertfa lor ne-au dat-o, iar viteșia voastră trebuie acum se ne o apere în contra dușmanilor pe cari îi avem încă din belșug.

Ruși, Ungurii, Bulgarii, Sârbii foși vecinii noștri ne dușmănesc și de mult ar fi intrat să ne spargă România Mare, dacă nu s'ar teme de brațele noastre sânjoase, de voi, cari stați cu pușca la picioare și ne păziți granițele cele noi. Stați deci liniștiți și cu fruntea ridicată și mai departe, — pentru că mulți nu veți mai sta, — o demobilizare parțială s'a ordonat deja, — mândri fiind, că puteți se faceți țării și neamului răscălat mare serviciu de a-i apăra granițele, și gândindu-vă că atunci, când veți putea fi trimiși acasă și voi, vă veți bucura în sațuțele voastre de toate libertățile pe cari sângele camarazilor vostri ni le-au dat, iar vitejia voastră ni le-au apărat și conservat.

Muncă, gânduri curate, mâni curate!

Marele binefăcător al neamului nostru, domnul Vasile Stroescu, boer de viață veche din Basarabia, a nimerit cuiul în cap atunci, când a accentuat în vorbirea cu care a deschis camera română din București, ca președinte de stare, că aceea de ce avem noi trebuință acum și în viitor, pentru a să conservăm și întărim România Mare, ea e: muncă, gânduri curate și mâni curate!... Da, da! Mai ales mâni curate! Domnul Stroescu a adus întâi în vorbirea sa călduroase mulțumiri autente, pentru ajutorul dat, ca să ne vedem realizat visul de aur, apoi a continuat astfel:

„Mila lui Dumnezeu și toate popoarele, mici și mari, au contribuit la unirea neamului nostru. Se cheamă, că am trăit mai mult pe spate străine. Aceasta în afară. Vine acum timpul, ca să ne așezăm treburile în lăuntrul țării. După obicei, care a devenit a doua natură, ne uităm împrejur, că cine ne-ar ajuta, ca noi deagata să găsim roadele, fructele muncii altor. Nu, domnilor, așa nu mai mergem! Trebuie să muncim și să ne îngrijim singuri de binele nostru. Este o vorbă, că cu mâna străină este bine numai foc să iai. Poate oă e bine, dar nu e creștinește, nici omenește. În viața noastră, în lucrările noastre, trebuie să avem inimă și gânduri și mâni curate. În lăcașul acesta trebuie să intrăm ca în biserică, în fața sfintei cuminențări. Toate patimile, gândurile egoiste, urâte, să le lasăm în pragul intrării și să intrăm cu gândul numai la binele și prosperarea neamului și țării noastre!”

Cuvintele acestea, viu aplaudate în cameră, vor atinge în mod foarte plăcut toate inimile curate românești, pentru că toate bat și simțesc la fel, ca inima aceluia, care a avut curajul și înțelepciunea de a le rosti în camera română, dela înaltul loc prezidial.

O zi de sărbătoare.

Luni în 1 Decembrie, s'a împlinit anul, decând reprezentanții Românilor din Ardeal, Banat și ținuturile românești ale Ungariei, s'au întrunit în Alba-Iulia și în împunătoarea lor adunare națională au decretat eșirea din legăturile avute cu monarhia austro-ungară și alipirea pentru totdeauna a tuturor ținuturilor locuite de Români din Ungaria la vechiul regat român. S'a împlinit anul, decând s'a proclamat la Alba-Iulia formarea unui singur stat român, unitatea națională a tuturor Românilor, după ce aceeași unitate națională se proclamase cu câteva zile mai înainte și în Chișinău, din partea Basarabenilor și în Cernăuți, din partea Bucovinenilor. Ziua de 1 Decembrie e deci zi de mare însemnătate pentru noi, zi istorică, zi de sărbătoare națională. Consiliul Dirigent a luat măsuri din vreme, ca ea să fie sărbată pretutindenea, cu solemnitate cuvenită, ca un mare praznic național. S'a oficiat deci câte un scurt serviciu divin la toate bisericile românești dela noi, în prezența elevilor dela toate școlile, apoi s'a

ținut pretutindenea serbare școlară, cu declamări, cu coruri și discursuri festive, în cari câte un membru al corpului didactic a vorbit despre însemnătatea zilei, despre suferințele neamului nostru, cari au premers acestei zile de înviere, despre fruntași cari au pus la cale mărețul act dela Alba-Iulia etc., — iar acolo, unde din scurtimea timpului serbarea nu s'a putut ținea în ziua de 1 Decembrie, va trebui să se țină Duminică, în 7 Decembrie. De astădată deci ziua a fost serbată numai ca sărbătoare școlară, dar avem convingerea, că în viitor ea va fi serbată ca zi de mare sărbătoare națională, întocmai ca 24 Ianuarie și 10 Maiu, fiind trecută și ea între zilele de repaus obișnute.

Premțând acesea, vom spune acum, cum a fost sărbătorită ziua memorabilă aici, în Sibiu. Pentru noi, ea a fost o zi de adevărată sărbătoare națională. Edificiile publice și casele particulare au fost împodobite cu steaguri naționale, prăvăliile au stat toate închise în cursul zilei, în atelier și birouri nu s'a lucrat, iar la orele 9 dimineața s'a celebrat un scurt serviciu divin în frumoasa noastră catedrală, prin Arhimandritul Dr. Eusebiu R. Roșca, director seminarial, cu asistența protopresbiterilor Dr. Ioan Stroica și Dr. Vasile Bologa. Răspunsurile le-a dat corul mixt, condus de profesorul T. Popoviciu.

După terminarea serviciului divin, la care au participat elevii dela toate școlile publice din Sibiu, în frunte cu profesorii lor, numeroși domni ofițeri din armata română, reprezentanții tuturor oficiilor publice și alți publici ale sibiitan, s'a executat, tot în catedrală, următorul program:

S'a cântat întâi, cu precauție rară „Imnul regal”, cor mixt, sub conducerea dlui profesor T. Popoviciu, apoi a urmat „Cuvântul ocașional” al domnului profesor seminarial V. Păcălă, care a schițat cum nu se poate mai bine trecutul și prezentul neamului românesc, apelând la înțelegerea ascultătorilor, că ea e să-i croiască viitorul, prin muncă și omnitare. Elevii dela școala primară din Sibiu au cântat acum „Hora Unirii”, apoi au urmat declamațiunile „România-Mare”, poezie de P. Dulfu, declamată de eleve Livia Căliman din clasa III. a școlii civile de fete, — „Doamna ajută”, poezia de Dr. Dulfu, declamată de elevul Ioan Măselu din clasa IV. a școlii civile de băieți, — „Imnul lui Vodă”, de I. V. Soriciu, poezie declamată de eleve Miroslava Tordășanu din clasa IV. a liceului de fete și „Cătră pace”, de P. Cerna, declamată de elevul George Iacob din clasa VII. a liceului Gheorghe Lazăr. Încheierea s'a făcut cu cântarea „Pe timp te laudăm”, cor mixt, al elevilor dela liceul Gheorghe Lazăr, iar cuvântarea de încheiere a roșit-o domnul Chislon Adameiu, dela școala de aplicație a seminarului Andreian.

La orele 11 serbarea a fost terminată și numărul public, care a participat la ea, a părăsit catedrala adânc impresionat și înălțat sufleteste. Sperăm, că și pe alte locuri istorice și tot astfel va fi fost sărbătorită, și până când parlamentul român va putea să o declare de zi de sărbătoare națională, obligatoare pentru toți, zi de repaus obișnuit.

Sfirșitul lumii?..

De multe-ori au spus, că se cunoșc mersul corpurilor de pe ceruri, că atunci sau atunci are să urmeze sfirșitul lumii, pentru că planeta noastră are să se lovească de planeta cutare și căzând amândouă pe pământ, au să se îngroape pe toți sub pământul zdrobit și el de puternica sguduitură. Acum s'a ivit un nou proroc, care procește apropiatul sfirșit al lumii. E astronomul Albert Porto din California. După sootelile sale, catastrofa are să se întâmple în zilele cele mai apropiate, între 17 și 20 Decembrie, anul curent. În zilele aceste adesea pământul nostru, apoi planeta Venus, Mercur, Marte, Iupiter și Saturn, eari acum își fac cursul în jurul soarelui pe căi diferite, vor s'ajunge să meargă pe aceeași cale și atunci ciocnirea lor laolaltă, ba și ciocnirea lor cu soarele, e sigură. Urmarea va fi, că o

bună bucată din soare se va rupe și va aprinde și nimici celelalte corpuri cerești, în prima linie pământul nostru și planeta Venus. Dacă am ști, că eu adevărat așa are să se întâmple, am zice: mâncați și beți, ordonați bani, căci zilele numărare ne sunt. Dar fiindcă știim, că astfel de proroci mai de multe-ori s'au făcut și nu s'au împlinit, zicem: muncă și oameni buni, muncă și curățenie, căci zilele facă multe sunt. Multe și grele. Dumnezeu doară nu pentru aceea a făcut pământul acesta, ca iar să-l nisucească!

Parlamentul Unirii.

Parlamentul României-Mari, întrunit în București și compus din reprezentanții tuturor provinciilor locuite de Români, alăturat acum la vechiul regat român, numără 568 de deputați și 237 senatori alesi. Deputații sunt recrutați astfel: 247 din vechiul regat, 205 din Ardeal, Banat și ținuturile românești ale Ungariei, 90 din Basarabia și 26 din Bucovina. Senatorii sunt alesi astfel: 101 în vechiul regat, 85 în Ardeal, Banat și ținuturile românești din Ungaria, 37 în Basarabia și 11 în Bucovina, apoi 4 senatori sunt alesi de universitățile din Iași, București, Cluj și Cernăuți. Afară de senatorii alesi, mai fac parte din senat, ca membri de drept: Principele moștenitor de tron Carol, mitropolitii și episcopii bisericilor românești (greco-ortod. și greco-catolică) și episcopul bisericii săsești din Ardeal. Ar fi membri de drept ai senatului și episcopul romano-catolic din Alba-Iulia, Oradea-Mare și Timișoara, dacă ar fi depus jurământul de fidelitate, dar după cum suntem informați, încă nu l'a depus nici unul din ei.

Planuri rusești.

Așa se pare, că învingerile generalului Judenit, ale lui Colșeg și Denkin, asupra bolșevicilor din Rusia, au fost numai trecătoare. Armatele roșii ale lui Lenin și Troțki, nu numai că nu sunt învinse și zdrobite, cum se spunea, dar după eșirile din urmă au avut ele învingeri mari mai de multe-ori în timpul din urmă. Prin urmare bolșevicii sunt încă destul de tari, pentru a și mai putea continua o vreme oarecare dominația de groază și de teroare în Rusia, trimițând în lumea cealaltă pe toți aceia, cari nu li-se supua și nu merg alături cu ei. Acum de curând au făcut o nouă bravură. Au împușcat fără milă pe toate soțiile ofițerilor, cari au desertat din armata roșie, pentru a înținda prin aceasta pe cei ce au rămas în armată și a-i sili să se deserteze și ei. Armatele albe ale generalilor numiți vor mai avea deci încă destul de luptat, până vor s'ajunge să le ia puterea din mâna guvernului condus de Lenin și Troțki și să fie ei stăpânii situației.

De însemnătate pentru noi este faptul, că acești trei generali, cu trupele lor, nu luptă numai pentru zdrobirea bolșevismului rusesc, ci și pentru realizarea unei idei mari, pe care o au toți trei și care este reconstruirea Rusiei, așa cum a fost ea înainte de război, ca împărăție mare, de care să se țină de nou toate provinciile acum deslipite de ea. Natural, că realizarea acestui plan rusesc, ar fi o primejdie mare, nu numai pentru provinciile acum eșite de sub tutoria rusească, ci și pentru statele vecine, pentru cari nu poate să fie tot una, dacă au în vecinătatea lor o Rusie mare, bine încheșată, ori o Rusie desmembrată și împărțită în mai multe state independente.

În vederea acestei primejdii, delegați din provinciile baltice, apoi din Polonia și din Ucraina, s'au întrunit în Conferență în Varșovia și au discutat asupra pașilor, cari ar fi de întreprins, pentru împiedicarea realizării acestor planuri rusești, cari așa se spunea, că ar fi sprijinite și de unii dintre membrii Conferenței de pace dela Paris. Consultările din Varșovia, puse la cale de Polonia, sunt confidentiale și astfel nu se poate ști și spune, la ce rezultat au dus. Atâta a putut ști în publicitate, că ele au decurs și decurg în bună înțelegere și că s'a exprimat dorința, ca și România să intre în acest bloc, ca să se pe cale de a se forma.

Credem, că România nu va avea motiv să se refuze invitarea ce i se va face în această privință, fiind și ea foarte de aproape interesată.

În planurile rusești ale celor trei generali cade doar și Basarabia, asupra căreia Conferința de pace încă nu s'a pronunțat, deși putea de mult să se pronunțe, pentru-că tocmai în Basarabia a fost pus în practică mai frumos și în modul cel mai impunător principiul lui Wilson despre dreptul de liberă dispunere a popoarelor asupra sorții și asupra viitorului lor!

Intre Sibiu și București.

Consiliul femeilor române din Sibiu a adresat următoarea telegramă Constituantei, la deschiderea sesiunii:

Aclamăm cu insufletea prizul Parlament al României Mari, urându-i muncă rodnică spre gloria neamului românesc și cerem cu insistență sufragiul universal pentru femei.

Consiliul femeilor române din Sibiu.

Femele române din Sibiu au trimis apoi următoarele telegrame de omagiu:

Majestății Sale Regelui Ferdinand I al României Mari, București.

S'a strecurat un an decând Ardealul după o robie de veacuri s'a reunit cu Patria-Mamă, să să fie pe veci un Trup, cum pururea un suflet a fost. Poporul Vostru de pe aceste platuri viază și prosperază întru întărirea și mărire neamului și întru gloria casei domni oare. Alesul Provedinței pentru mântuirea neamului românesc, M. Voastre, femeia română, plină de recunoștință, aduce omagii de grațitudine și su-punere.

Femeile române din Sibiu.

D-lui președinte al C. D. Iuliu Maniu, București.

Pentru devotamentul, abnegația și înțelepciunea rară cu care neobosit muncеști la consolidarea poporului român și la împlinirea idealului nostru măreț, îți exprimăm cea mai profundă recunoștință și admirație! Ziua de 1 Dec. 1918 va rămâne sfântă inimelor noastre, strins legată de numele D'Tale, care ești fala și mândria neamului românesc!

Femeile române din Sibiu.

Din București

Desbaterile constituantei. — Bloc parlamentar. — Constituirea. — Demisia guvernului. — Noul guvern.

În cursul săptămânei trecute, atât Camera, cât și Senatul, a ținut ședință în fiecare zi, pentru a face verificarea mandatelor aleșilor naționali, primul lucru pe care trebuia să-l facă fiecare parlament. Verificările nu s'au făcut în mod tocmai neted, pentru-că la mai multe alegeri deputații, ori Senatorii, au luat cuvântul, pentru a scoate la iveală încorectitățile săvârșite pe unele locuri la alegeri. Unele alegeri apoi au fost nimăite, ca de pildă la noi cea din circumscripția Lipovei, județul Timiș, unde a fost ales de deputat domnul Dr. Constantin Mișoi, secretar general la Resortul alimentării. Motivul nimicirii a fost acela, că în termenul legal s'a mai prezentat o candidatură, a țeranului Vasilescu din Lipova, dar președintele de alegere nu a primit aceasta candidatură, a respins-o și în ziua alegerii a proclamat de ales pe singurul candidat, Dr. Mișoi. Sperăm, că cei vinovați vor fi trași la răspundere.

Imediat după deschiderea parlamentului din București s'au început negocierile între fruntașii diferitelor partide din parlament, în privința formării unui bloc parlamentar, care se începe conducerea și din care să se formeze noul guvern. Negocierile au dus la bun rezultat și blocul parlamentar s'a format din următoarele partide: partidul național din Ardeal, Bănet și ținuturile românești din Ungaria, partidul țărănist din Basarabia, partidul democrat din Bucovina, partidul țărănist din vechiul regat și partidul naționalist democrat al domnului N. Jorga. S'a ales un comitet care se compune programul de muncă al acestei majorități parlamentare.

Sâmbătă, atât Camera, cât și Senatul înaintase atât de bine cu verificările, încât s'a putut proceda la ambele corpuri legislative la constituire. A fost ales președinte al Camerei

domnul Dr. Alea. Valda-Voevođ, iar la Senat domnul Paul Bujor, profesor universitar. S'au mai ales câte patru vicepreședinți, notari și chestori. Comisiunile vor fi alese mai târziu.

După ce s'a făcut constituirea, domnul ministru president, general Văitoianu, a făcut comunicare în Cameră și în Senat, că guvernul prezidat de dea, împlinindu-și misiunea pe care a avut-o, se retrage, își va înainta demisia Majestății Sale, Regelui Ferdinand. Comunicarea a fost luată la cunoștință și președinții camerei și senatului au enunțat, că aflându-se acum țară în criză de guvern, ședințe parlamentare nu se mai țin, până la formarea noului guvern, care va fi guvern parlamentar.

Luni în săptămâna aceasta, președinții corpurilor legislative au fost primiți în audiență la palat și au fost consultați în privința medietății resorvării crizei. Au fost primiți în audiență și șefii diferitelor partide din parlament, dar până în momentul scrierii acestor șire nu știm, cine o fost încredințat cu formarea guvernului. E scos pe plan domnul Iuliu Maniu, apoi domnul N. Jorga și e vorba și de domnul Dr. Aerei Vlad.

Informațiuni

Cătră abonați!

Foia aceasta, care apare de 27 ani, a trecut prin multe crize, politice și economice.

În fine ne-a fost dat să vedem la Alba-Iulia în anul trecut împlinirea idealului național.

Aceasta ne a bucurat nespus de mult, fiindcă vedeam îneununată de izbândă lupta purtată pentru libertate.

De acum încolo sperăm zile mai bune și pentru gazetele românești, cari îned își au partea lor la fericirea de azi a neamului.

Cele ce au urmat ne a convins însă de contrariul.

Îned din Februarie posta nu mai primește bani, hârtia și toate materialele se scumpesc mereu, iar urearea salarelor nu mai are sfârșit.

Ce e de făcut? În decursul acestui an foia a costat zeci de mii coroane pagubă. Iar pe lângă toate aceste, chiar având bani în mână, nu știi de unde să iei hârtia necesară. E o lipsă de hârtie la culme, fiindcă singura fabrică ardelenă de hârtie dela Petrișfalău în decursul anului mai mult a stat decât a lucrat. Aceasta din lipsă de cărbuni și alte materiale.

În fața acestor stări, până când vom putea cumpăra de pe undeva hârtie mai multă, ne vedem siliți a reduce foia la 4 pagini.

Pe de altă parte ne adresăm cerourilor competentă cu rugarea: să iee odată măsuri serioase pentru aprovizionarea gazetelor și a tipografilor cu hârtie. Aceste instituții merită mai multă considerare decât li-se arată. Cu ajutorul xiaristiceii au ajuns mulți ceea ce sunt azi...

Foia sub ori se împrejurare va apare și mai departe. Dar am dori — fiindcă poate merităm — să fim eruțați de prea multe mixerii. De ce nu ia guvernul măsuri serioase să aducă hârtie din străinătate pentru gazete și tipografiile românești?

Cătră pentru D-voastră, iubii abonați și cetitori, vă rugăm a plăti prețul abonamentului. Acum încep tot mai multe poște se primească bani. Int-abați numai și să veți convinge.

Poate vom fi siliți să aducem hârtie din străinătate. Aceasta costă zeci și sute de mii. E destul datorința D-voastră a plăti foia aceea, care în decursul anilor numai sfaturi și îndemnuri bune s'a adus în casă. Bani de hârtie aci sunt destui printre oameni. Plătiți vă de-

abonamentul, care e o sumă bagatelă, dar pentru noi tot face mult, fiindcă sunt mii de abonați în restanță.

***Zăpadă mare la Paris** Săptămâna trecută frumosul Paris, capitala Franței, a fost acoperit cu un strat gros de zăpadă. De 75 de ani n'a mai fost în Paris o ninsoare în luna Noemvrie așa de mare, ca cea de acum. Pe străzi zăpada e a de 50 de centimetri. Mii de lucrători au fost angajați din partea primăriei pentru a o mătura de pe străzile Parisului, iar până la curățirea străzilor trăsurile nu au putut circula și tramvaietele au fost oprite în loc.

***Greva tipografilor din Paris.** În curs de douăsprezece zile nu au apărut nici în Paris ziare. Și acolo s'au pus culegătorii tipografi în grevă, n'au mai voit să lucre. O singură gazetă a fost scoasă din tipar în locul celor 56 cari apar în Paris, o gazetă de ocazie, intitulată „Presse de Paris“, care s'a tipărit în 4.200.000 de exemplare, toate desfăcute. Publicul a avut destul totuși ce se citează în cele 12 zile de grevă. La „Presse de Paris“ au lucrat patronii în locul culegătorilor tipografi, cari au reluat acum lucrul în condițiile de înalțe de grevă.

Faptă frumoasă. Mai mulți tineri ucenici de mășari din America, aflând din ziare ce lipsă mare de mobile e în provinciile franceze și belgiene, devastate de germani, au hotărât, ca în orele lor libere se gătească mobile pe seama celor săraci din aceste provincii și să-le trimită săptămânii spre împărțire. Un transport de 2500 de mobile americane, paturi, mese, scaune etc. a și sosit în Europa pe seama celor ce le dăd dorul și cari le vor primi cu sentimente de adânsă grațitudine. Merită totă lauda bravi ucenici!

Protopresbiterii noi. Pentru tractul Co-halmului, Consistorul arhidiecezan din Sibiu a numit de protopresbiter pe parohul Emilian Stoica din Aciliu. S'a dat însă recurs în contra numirii, la Consistorul metropolitan, care în ședința din 17 Noemvrie a sfiat recursul de nemotivat și a întărț numirea. Noul protopresbiter a fost hirotesit la 18 Noemvrie prin P. S. Sa, Episcopul Ioan I. Papp al Aradului, și încurând își va ocupa postul. Pentru tractul Zarandului a fost ales de protopresbiter din partea S-odului protopopose părintele Pompiliu Piso, administratorul tractului și anume, cu toate voturile date.

Salarele învățătoarești. Consiliul D'rigent a compus un nou normativ cu privire la salarizarea învățătorilor, încadrându-i pe toți în clasele XI—VIII, de salarizare ale funcționarilor de stat. Învățătorii începători ajung în clasa XI, de salarizare, cu plata fundamentală de 2000 lei la an, plus 1700 lei adaus de răsbeiu și la anul al 34-lea de serviciu se afă în cl. a VIII-a de salarizare, cu plata fundamentală de 5100 lei, plus 2900 lei adaus de răsbeiu. Mai primeesc apoi învățătorii bani de evartir la orașe, dacă nu au locuință în natură, apoi câte 400 lei la an adaus familiar pentru fiecare membru de familie și câte 500 lei pentru îmbrăcăminte, pentru persoana lor și câte 200 lei, pentru fiecare membru de familie.

Din Cluj. Prima informația, că în Cluj ziua de 1 Decemvrie a fost sărbătorită cu mare solemnitate. Orașul a fost frumos împodobit cu steaguri naționale. Discursul ocașional în fața tinerimii universitare și a elevilor dela celelalte școli, l'a rostit domnul Dr. Sextil Pușcariu, rectorul Universității din Cluj, după care a luat cuvântul domnul Dr. Onisifor Ghiбу, profesor universitar și secretar general la resortul cultelor și al instrucțiunei publice, făcând în vorbirea rostită o amănunțită dare de seamă despre activitatea dezvoltată de oai îndreptinți cu conducerea în decursul anului împlinit dela memorabilia adunare din Alba-Iulia. Mulțimă îned a sărbătorit ziua în mod impunător. Seara s'a făcut deschiderea solemnă a teatrului național din Cluj.

Redactor responsabil: Nicolae Bocu
Editura și tiparul: „Tipografia Poporului“
Cenzurat de: Bratu.

No. 1758/1919.

Concurs.

Pentru ocuparea postului de vice-secretar comunal în comuna Tilișca, plasa Săliște, județul Sibiu, public concurs, și invit pe toți acei reflecțanți cari au calificarea prescrisă în art. I—1883, XX—1900, ori cursul informativ de o lună eventual și cei ce pot documenta că au praxă în afacerile administrative comunale, a și înainta cererile instruite conform legii până în 5 Decembrie 1919 inclusive la subscribul.

Emolumentele, cele prescrise în lege și statutul de organizare comunal.

Săliște, la 19 Noembrie 1919.

Pop, primpretor.

Publicațiune.

Comuna Sadu esarândează în 14 Dec. a. c. la ora 2 p. m. Hotelul comunal pre 3 ani consecutivi Condițiunile să pot ști la primăria comunei.

Primăria Comunală.

De închiriat

4 locale de prăvăli și un local mare de berărie — restaurant — cafenea în casa nouă, Sibiu, Piața Lemnelor Nr. 4. Oferte a se adresa adv. Dr. Nicolae Petra în aceeași clădire.

No. 1969/1919

Publicațiune.

Materialul lemnos de 3612 m³ lemn de construcție de stejar, 2074 steri de lemn de foc de stejar și 3080 steri lemn de foc de fag de pe vre-o 40 jugăre cat. din pădurea numită „Butalo-Mittelsbucher” a comunei Tâlmăciu să vinde în 29 Decembrie 1919 la oarele 11 a. m. prin licitație publică împreună cu oferte închise în cancelaria casel comunale din Tâlmăciu.

Prețul de exclamare 304,000 cor.

Vadiul 30,400 cor.

Ofertele ulterioare nu se vor lua în considerare. — Ofertele în scris trebuie provăzute cu vadiul anunțat.

Condițiunile detaliate de licitație și de contractare să pot consulta la primăria comunală din Tâlmăciu și la ocolul silvic de plasă de pe Valea Otului cu sediul în Sibiu.

Sibiu, la 27 Noembrie 1919.

Dr. Schuster, primpretor.

Cumpărători,

cari via la Viena, cercetează, pentru cumpărarea de vase de aluminiu și de email, precum și de foarfeci, mobile, mașine de foc și alte obiecte necesare.

Societate de comerț și comunicație

Viena, 8, Alserstrasse 9.

No. 2357/1919.

Concurs

În comuna Sadu e vacant postul de secretar comunal.

În comuna Porcesti e vacant postul de secretar comunal.

În comuna Reșinari sunt vacante două posturi de vicesecretarii comunali.

Provoc pe toți pe aceia pe cari voesc să ocupe un astfel de post, să-m înainteze rugarea de competență instruită cu toate documentele de calificare și cu documentele din cari relesă că petentul până acuma unde și în ce mod a funcționat — până în 20 Decembrie a. c.

Salariul e fixat în regulamentul dat din partea Consiliului Dirigent resortului internelor.

Sibiu, la 16 Noembrie 1919.

Dr. Schuster,
primpretorele plăși Cisnădie.

Cine știe ceva?

despre Dumitru Dubleş Reg. 23 honv., comp. 5, frontul din Galiția, care a scris ultimată în 1 Iunie 1916, să dea de știre la Ana Dubleş Cujer.

Dr. Nicolae Petra

și-a mutat cancelaria advocațională din Săliște la Sibiu, Piața Hermann (Bretter) No. 10, Etagiul I.

Vin de masă

excelent, cu 14 coroane litrul iar pentru revânzătorii potrivit mai ieftin, cu butea gata de transport 12 coroane litrul, se află la M. Paulini Sibiu, Piața mică No. 8.

2 ucenici

dela 13—16 ani se primesc la frauzelaria Ioan Schiopu, în comuna Borgoprand, jud. Bistrița-Năsăud.

Publicațiune.

Comuna Bradu își vinde la 10 Dec. la ora 11 a. m. un taur de bivolă în licitație publică pe lângă bani în număr. Condițiunile detaliate se pot afla la primăria comunală.

Secretar comunal.

Moșie

de arădat sau de vândut se află în comuna Șulumberg jud. Târnave-Mare: o moșie de peste 70 jug. cat. Pe moșie se află o casă și două șuri. Explicații mai de aproape dă preotul Emil Păcală din Șulumberg.

2-3 învățăcel

se primesc în prăvălia de manufactură și coloniale

I. Gomșa & Fiu, Seliște.

Preferiți sunt cei cu școale gimnaziale sau civile. Condițiunile după învolală.

Ioan Căruț din Apoldul Mic

maestru de fântână

se oferă să sapa și să construiască tot solul de fântână și lucrări la apeduct și alte lucrări din branșa aceasta. Doritorii să se adreseze lui.

Cine știe ceva?

despre George Gălea Rgt. 23 Inf. Comp. 12 din Porcesti, care a luptat în Galiția să înștintore pe soția dănsului Elisabeta Gălea, comuna Porcesti No. 68, județul Sibiu.

ANUNȚI

După o pauză mai mult de 3 ani, am relnceput cu funcționarea regulată a fabricii mele de liqueuri și romuri, deschizând în același timp și magazinul meu de spirituose din strada Elisabeta No. 7.

Am onoare a aduce aceasta la cunoștința onor clienților mei vechi, precum și onor. publicului, invitându-le la renouirea legăturilor noastre comerciale de odinioară, respectiv rugându-le de apreciatul lor concurs a întreprinderii mele.

Cu toată stima:

HEINRICH RIEGER

Fabrica de liqueuri și spirituose
SIBIU, strada Elisabeta No. 7.

Numai în 24 de oare se lucrează

**O pereche ghetă după măsură
fasonul cel mai nou**

Reparaturile se efectuează momentan.

Str. Fingerling No. 1

PASKUJ, HORZSA, ORBAN și SZÁSZ.

SECȚIA DE MAȘINI

a Reuniunii Economice Săsești Ardelene

Biron și magazine: **SIBIU** Adresa telegrafică:
STR. SĂREI No. 22 **MASCHABTEILUNG**

are în depozit: tot felul de pluguri, grape, mașini de sămănat, mașini de sfărâmit cucuruz, mori de napi și de poame, mașini de tăiat paie, și toate celelalte mașini și unelte pentru economie. Apoi: Sape, lopoți, potcoave, șeseli, cuie pentru potcoave, lămpi de lipit metale, plăci de poleit, pompe, furci de gunoier, vedre de apă țincuite etc. Șine de tren folosite potrivite pentru traverse. Carbid în orice cantitate, firnis, uleiuri de mașini, unsoare Tovotte, oleiu de rapiță.

Depozit principal pentru România-Mare a Fabricii de pluguri RUD. SACK și al firmei americane MAC CORMICK.

Tuturor cari ni-se adresează le răspundem prompt, detaliat și gratuit.

Se caută depozitari pentru localitățile mai mari ardelene și pentru părțile ungurești alipite de Ardeal.

La firma

IOAN COMȘA & FIU

din Seliște

se află de vânzare o cantitate mai mare de

slănină albă sărată.

„MERCUR”

Bancă și întreprindere gen. de Comerț
SIBIU, Strada Cisnădiei No. 49.

Casa de schimb

cumpără și vinde
efecte publice la
cursul zilei. Pro-
vincia prin corespo-
dență telegrafică.

Adresa teleg.: Mercurbank Sibiu.

Altoi de viță americană

de prima calitate, soiurile cele
mai bune, se pot procura dela

Frații Konnerth
Mediaș (Eukeschdorf).